

## **Особенности формирования толерантности у старшеклассников**

*Е.Т. Шагиахметов, магистр 2 курса КФУ*

*Л.А. Рыбакова, к.п.н., доцент КФУ*

**Аннотация.** *Цель – исследование особенностей формирования толерантности у старшеклассников. В статье раскрываются особенности проявления толерантности у старшеклассников, сущность понятия толерантность, представлены результаты констатирующего эксперимента по формированию толерантности у старшеклассников.*

**Ключевые слова:** *толерантность, старшеклассники.*

Воспитание толерантности является в настоящее время одной из приоритетных общественных задач. Современное общество характеризуется отсутствием единой системы ценностных ориентаций, усилением социальной мобильности и миграции. Все чаще вступают во взаимодействие люди различного мировоззрения, этнической принадлежности, представители разных культур. Трудности взаимопонимания, которые возникают у людей вследствие расовых, национальных, возрастных, половых и других различий, в ситуации их постоянного интенсивного взаимодействия ведут к росту психологической напряженности, культурной нетерпимости, межэтнической агрессии, религиозного экстремизма. Преодолеть эти явления только политическими и экономическими решениями невозможно. Решение проблемы лежит в глубине сознания человека. Важно формировать толерантность, научить людей эффективно и мирно взаимодействовать при решении тех сложных задач, которые ставит перед ними современная жизнь.

Постановка проблемы толерантного воспитания в условиях поликультурной России является, по нашему мнению, актуальной и прогрессивной тенденцией, имеющей социокультурную и политическую значимость, поскольку в поликультурных условиях особую важность приобретает задача консолидации общества на основе толерантных ценностей, готовности защиты интересов личности ребенка и общества в целом. В связи с этим выдвинута идея формирования миролюбивой личности, которая связана с формированием толерантности, позитивного и конструктивного решения жизненных проблем [1].

Разные авторы, определяя понятие «толерантность», отмечают некоторые оттенки. Н.А. Асташова в статье «Проблема воспитания толерантности в системе образовательных учреждений» подчеркивает, что уважительное отношение к чужому мнению, лояльность в оценке поступков и поведения других людей, готовность к пониманию и сотрудничеству в решении вопросов межличностного, группового и межнационального взаимодействия [2]. Л.М. Дробижева в статье «Толерантность и рост этнического самосознания: пределы совместимости» определила толерантность как уважение к мнению

другого человека, готовность понять его и осуществлять взаимодействие [3].

В литературе выделяется два аспекта толерантности: внешняя толерантность (к другим) – убеждение, что они могут иметь свою позицию, способны видеть вещи с иных (разных) точек зрения, с учетом разных факторов; внутренняя толерантность (как гибкость, как отношение к неопределенности, риску, стрессу) – способность к принятию решений и размышлению над проблемой, даже если не известны все факты и возможные последствия [4].

В нашей работе под понятием «толерантность» мы будем иметь в виду уважение, принятие и ценностное отношение к богатому многообразию культур нашего мира, наших форм самовыражения и способов проявления человеческой индивидуальности.

Анализ психолого-педагогической литературы позволил нам выделить основные формы проявления нетерпимости: оскорбления, насмешки, выражения пренебрежения; негативные стереотипы, предубеждения, предрассудки, основанные на отрицательных характеристиках; преследования, запугивания, угрозы; дискриминация по признаку пола и других различий; расизм, национализм, эксплуатация, фашизм; ксенофобия в форме этнофобий, мигрантофобии; осквернение религиозных или культурных памятников; изгнание, сегрегация, репрессии; религиозное преследование.

Под понятием «интолерантность» мы понимаем неуважение, пренебрежительное отношение к иной этнической культуре при сверхпозитивном восприятии собственной.

Формирование толерантности старшеклассника – первоочередная задача современной школы, решение которой определит уровень общей культуры, нравственности, духовной зрелости будущих граждан демократического общества. Возраст старших школьников характеризуется неустойчивостью в проявлении социальной и личностной позиций (Д.И. Фельдштейн), поэтому особенно актуальным становится поиск педагогических возможностей школы, обогащающих содержание образовательного процесса методами и формами формирования толерантности у старшеклассников [6].

Одним из наиболее эффективных средств формирования толерантности у старшеклассников является социально-психологический тренинг. Он предоставляет возможность обмениваться заботами, страхами и чувствами, и обсудить роль унижения, обиды, любви и уважения в нашей жизни. На индивидуальном уровне социально-психологический тренинг помогает выработать уверенность в себе и прояснить личностные контакты. Цель социально-психологического тренинга – придание силы участникам для более эффективного вовлечения в коллективные действия [5].

Опытно-экспериментальное исследование проводилось на базе гимназии № 40 Приволжского района г.Казани, в эксперименте приняли участие 56 человек. В исследовании приняли участие две группы испытуемых учащихся 10-х классов.

Для реализации целей нашего исследования нами были использованы следующие методики: тест на толерантность, предложенный П.Степановым; методика «Качества толерантной личности» А.Ф.Корниенко. Дополнительные сведения об испытуемых мы получили в ходе диагностики способности к эмпатии. В качестве диагностической методики нами был взят опросник для диагностики способности к эмпатии. А.Мехрабиена и Н.Эпштейна. В ходе изучения способности к эмпатии у старшеклассников, мы смогли выделить четыре подгруппы: высокий уровень эмпатических тенденций, средний уровень эмпатических тенденций, низкий уровень эмпатических тенденций, очень низкий уровень эмпатических тенденций.

По итогам диагностики толерантности у старшеклассников до эксперимента было выявлено, что 46,1% старшеклассников ЭГ и 46,7% старшеклассников КГ ориентируются при выполнении какой-либо деятельности на прямое вознаграждение, они проявляют агрессивность в поведении и поступках, им присуща склонность к соперничеству, в определенных ситуациях проявляют раздражительность.

19,3% старшеклассников ЭГ и 20% учащихся КГ проявляют стремление в любых условиях поддерживать дружеские отношения с людьми, ориентируются на совместную деятельность. 34,6% учащихся ЭГ и 33,3% старшеклассников КГ проявляют заинтересованность в выполнении работы как можно лучше, с интересом вступают в деловые отношения, проявляют активность в решении проблем, ориентация на сотрудничество.

В группах испытуемых до эксперимента из десяти качеств толерантной личности наиболее представлены только три качества – уважение к лицам другой национальности, эмпатия, готовность помогать другим. Таким образом, для старшеклассников не характерно проявление толерантности к окружающим их людям.

В ходе тестирования экспериментальной группы высокий уровень эмпатических тенденций был выявлен у 4 чел., что составляет 15,4 % от общего числа испытуемых. Средний уровень эмпатических тенденций был выявлен у 10 человек, что составляет 38,5 % от общего числа испытуемых. Низкий уровень эмпатических тенденций был выявлен у 7 человек, что составляет 26,9 % от общего числа испытуемых. Очень низкий уровень эмпатических тенденций был выявлен у 5 чел., что составляет 19,2 % от общего числа испытуемых.

В ходе тестирования контрольной группы высокий уровень эмпатических тенденций был выявлен у 5 чел., что составляет 16,7 % от

общего числа испытуемых. Средний уровень эмпатических тенденций был выявлен у 9 человек, что составляет 30 % от общего числа испытуемых. Низкий уровень эмпатических тенденций был выявлен у 11 человек, что составляет 36,6 % от общего числа испытуемых. Очень низкий уровень эмпатических тенденций был выявлен у 5 чел., что составляет 16,7 % от общего числа испытуемых.

Таким образом, констатирующий эксперимент показал, что уровень сформированности толерантности у старшеклассников низкий и составляет 59,3% в экспериментальной группе и 53,3% в контрольной группе. Эти ребята практически не проявляют толерантности, толерантного поведения по отношению к другим, наблюдаются агрессивные вспышки, враждебность по отношению к другим, не проявляют эмпатии, не мобильны в поведении, не проявляют социальной активности. Эти юноши и девушки не могут самостоятельно увидеть многие, особенно скрытые, проявления культурной дискриминации в повседневной жизни. Это объясняется непониманием другого, неумением увидеть его изнутри, взглянуть на мир с его точки зрения. Высокий уровень составил в экспериментальной группе 19,2%, в контрольной – 20 %.

Констатирующий эксперимент показал, что необходима целенаправленная работа по формированию толерантности у старшеклассников.

### Литература

1. Асмолов А.Г. Толерантность в общественном сознании России / А.Г.Асмолов. – М.: ИЭАРАЮ, 1998. – 269 с.
2. Асташова Н.А. Проблема воспитания толерантности в систем образовательных учреждений / Толерантное сознание и формирование толерантных отношений (теория и практика): сб. науч.-метод. ст. / Рос. акад. образования, Моск. психол.-соц. ин-т; ред. С.К. Бондырева / Н.А. Асташева. – М.: МОДЭК, 2003. – С. 45-51
3. Дробижева Л.М. Толерантность и рост этнического самосознания: пределы совместимости / Толерантность и согласие / Л.М. Дробижева. – М.: ИЭА РАН, 1997. – 307 с.
4. Кукушкин Н.В. Толерантность – основа педагогического процесса. / Н.В.Кукушкин. – Борисоглебск: Борисоглебск. пед. ин-т, 2004, – 70 с.
5. Прутченков А.С. Социально-психологический тренинг в школе. / А.С.Прутченков. – М.: Эксмо-Пресс, 2001. – 640 с.
6. Фельдштейн Д.И. Возрастная и педагогическая психология / Д.И. Фельдштейн. – М.: МОДЭК, 2002. – 432 с.